Se quiere averiguar si tres fertilizantes, A, B y C presentan dife-
rencias significativas en cuanto a sus efectos sobre el aumento de
la cosecha.

Con este propdésito se eligieron al azar 15 parcelas a las que se
fertilizé aleatoriamente con cada uno de los fertilizantes en cues-
tiéon. Los aumentos de cosecha obtenidos fueron los siguientes

Fertilizante ‘ Aumento de cosecha

A 39 33 39 35 32
B 36 40 35 30 29
c |33 33 36 26 35

A la vista de estos datos, ;puede inferirse que existen diferen-
cias significativas entre los tres fertilizantes a nivel o = 0/05?

Se trata de un Andlisis de la Varianza para un factor en un disefio com-
pletamente aleatorizado, cuyos fundamentos y desarrollos tedricos aparecen
en CB-seccién 8.2, con el que se quiere contrastar la hipétesis nula de igual-
dad de los efectos medios de los tres fertilizantes, Hy : pa = up = pc, frente
a la alternativa de no ser los tres iguales.

Como en todos los contrastes de este tipo, lo primero que debemos de-
terminar es la tabla de Andlisis de la Varianza, la cual es

F. de variacién | Suma de cuadrados gl. | c. medios | Estadistico
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Para calcular la suma de cuadrados SST;, partiendo de la tabla de da-
tos del enunciado, calculamos, en una ultima columna, los totales de cada
tratamiento (totales por filas)



n;

T, = Z Tij
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asi como la suma de todos los totales,

Fertilizante T;
A 39 33 39 35 32 178
B 36 40 35 30 29 170
C 33 33 36 26 35 163
T =511

El nimero de observaciones realizadas de cada tratamiento es n; = 5
1=1,2,3, y el nimero total de observaciones es

n:Zni:5—|—5—|—5:15.
=1

La suma de cuadrados debida a los fertilizantes serd, por tanto,

T T2
SST, = -
; ; n
1782 N 1702 N 1632 5112
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= 174306 — 17408'067 = 22'533.

Sus grados de libertad son igual al niimero de tratamientos menos uno,
r—1=3-1=2.

La suma total de cuadrados es igual a la suma de los cuadrados de las
observaciones menos el valor antes calculado 72 /n,

oM T2
ssT=$ 5
i=17=1 n

En nuestro ejercicio es igual a
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= 3924333 +... 4262+ 352 — 17408'067

= 17617 — 17408'067 = 208'933.

Sus grados de libertad son el nimero de observaciones menos uno, n — 1 =
15—-1=14.

Por dltimo, la suma residual de cuadrados se calcula como diferencia de
las otras dos sumas de cuadrados antes calculadas:

SSE = SST — SST, = 208933 — 22'533 = 186/4.

Sus grados de libertad se calculan también como diferencia de los grados
de libertad de las otras dos sumas de cuadrados que sirvieron para obtener
SSE;es decir, (n —1)—(r—1) =14 -2 =12.

De esta forma, determinamos las sumas de cuadrados y los grados de
libertad de las tres fuentes de variaciéon que forman la tabla de Andlisis de la
Varianza. Los cuadrados medios correspondientes a cada fuente de variacién,
se determinan ahora, simplemente, dividiendo cada suma de cuadrados por
sus grados de libertad:

Cuadrado medio correspondiente a los fertilizantes:

SST; _ 22'533
r—1

Cuadrado medio correspondiente a la suma residual de cuadrados:

= 11'266.

SSE 1864
n—r -

= 15'533.

Finalmente, el estadistico a utilizar en el contraste, se calcula dividiendo
los cuadrados medios antes determinados:

_ SST/(r—1) 11266
- SSE/(n—7r) 15533

Todos estos cédlculos se recogen en la tabla ANOVA siguiente:

F 0'73.




F. de variacién | Suma de cuadrados | g.l. | c. medios | Estadistico
Fertilizantes SST;, =22'533 2 11'266

F =073
Residual SSE = 186'4 12 15’533
Total SST = 208933 14

El estadistico F' tiene, si es cierta la hipotesis nula de igualdad de los
efectos medios de los tres fertilizantes, una distribucién F' de Snedecor con
grados de libertad igual al par formado por los grados de libertad correspon-
dientes a las fuentes de variacion Fertilizantes y Residual, antes determina-
dos, (r—1,n—r) = (2,12), por lo que para determinar el punto critico, a un
nivel de significaciéon «a = 0’05, buscaremos en la tabla de la F' de Snedecor
(tabla 6) el valor F{s 19),005 = 3'8853. Al ser F' = 0’73 menor que dicho
punto critico, se acepta Hp, concluyendo con la no existencia de diferencias
significativas entre los tres fertilizantes.

De dicha tabla también se obtiene una acotacion del p-valor:

p-valor = P{Fy 19) > 0'73} > P{F5,15) > 28068} = 01

es decir, p-valor> 0’1, acotacién suficiente como para poder concluir con la
confirmacion de la decision tomada.



